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Па да ру нак за чы тан не
Не сак рэт, што сён ня ня прос та пры ва біць ма лень кіх чы та чоў 
кні гай на бе ла рус кай мо ве. Час та мож на па чуць: «Дай те мне 
луч ше что-нибудь на рус ском язы ке». Крыўд на, бо у бе ла рус кай 
дзі ця чай лі та ра ту ры ёсць са праўд ныя шэ дэў ры мас тац ка га сло ва. 
Дык што ра біць?

Мі ну лы год стаў ча сам 
ура чыс та га свят ка ван ня 
юбі ле яў Ян кі Ку па лы, Яку ба 
Ко ла са і Мак сі ма Тан ка. Але ў 
«ме да ля» быў і ад ва рот ны бок: 
менш за ўва жа ны мі за ста лі ся 
юбі леі ін шых пісь мен ні каў. 
На прык лад, Ба ры са Мі ку лі ча, 
які на ра дзіў ся 6 (19) жніў ня 
1912 го да ў Баб руй ску.

Дзя ніс  МА Р ЦІ НО ВІЧ

Бія гра фія гэ та га твор цы да ста ко ва ха-
рак тэр ная для свай го ча су. Сяб ра баб-
руй ска га фі лі яла лі та ра тур на га аб’ яд нан-
ня «Ма лад няк», які ад даў на леж нае мес-
ца ў сва іх тво рах пас ля рэ ва лю цый най 
ра ман ты цы і на дзе ям на хут кую пе ра бу-
до ву гра мад ска га ла ду, ён быў двой чы рэ-
прэ сі ра ва ны (у 1937-м і 1949-м). Па мёр у 
1954 го дзе ў Крас на яр скім краі, ку ды быў 
ад праў ле ны на веч нае па ся лен не. Рэ абі-
лі та ва ны праз тры ме ся цы пас ля смер ці.

Га лоў ным тво рам Мі ку лі ча спра вяд лі ва 
лі чыц ца «Апо весць для ся бе». Фак тыч на, 
гэ та дзён ні ка выя за пі сы, які ахоп лі ва юць 
пе ры яд са жніў ня 1946 па чэр вень 1948 
го да. Але ад на ча со ва «Апо вес ці...» улас-
ці вы шмат лі кія эк скур сы ў мі ну лае (на-
прык лад, згад кі пра жыц цё ў Баб руй ску 
ў 1920-я га ды, пад ра бяз нас ці мінск ага 
лі та ра тур на га жыц ця ў 1930-я і г. д.). За-
пі сы, упер шы ню апуб лі ка ва ныя толь кі ў 
ча сы пе ра бу до вы, ста лі ад ны мі з пер шых 
«гу ла гаў скіх» тво раў у бе ла рус кай лі та ра-
ту ры.

Пра да дат ко выя штры хі да бія гра фіі 
Б. Мі ку лі ча мож на да ве дац ца дзя ку ю чы 
ліс ту Та ма ры Яў ге наў ны Са ка ло вай, які 
яна да сла ла ў «ЛіМ». Іх зна ём ства ад бы-
ло ся ў 1947 го дзе, ка лі Ба рыс Мі хай ла віч 
па праў ляў сваё зда роўе ў вёс цы Це ра хо-
ві чы ка ля Ла гой ска, дзе жыў яго стры-
еч ны брат Ві кен цій Ан то на віч Мі ку ліч 
(дзя ду ля лі маў скай ад ра сат кі). Та ма ра 
Яў ге наў на яшчэ бы ла да школь ні цай, але 
доб ра за пом ні ла той пе ры яд, пад ра бяз на 
апі са ны ў «Апо вес ці для ся бе».

Як ад зна чы ла Та ма ра Са ка ло ва, у Ла-
гой ску ў ся рэд няй шко ле № 1 ад кры ты 
му зей, дзе на стаў ні ца бе ла рус кай мо-
вы Ве ра Са ўрыц кая са бра ла ма тэ ры ял 
пра Мі ку лі ча і ін шых ай чын ных твор-
цаў. Акра мя та го, му зей, ар га ні за ва ны 
мяс цо вым на стаў ні кам гіс то рыі Мі ха і-
лам За хар ца вым, дзей ні чае і ў па сёл ку

Ма шу коў ка Крас на яр ска га краю, дзе 
жыў і па мёр Ба рыс Мі ку ліч. На яго ма гі-
ле жы ха ры ўста на ві лі пом нік. Мі ха іл Ге-
ор гі е віч ліс ту ец ца з за гад чы цай баб руй-
скай біб лі я тэ кі № 4 Свят ла най Ка лю тай 
і з су пра цоў ні ка мі Бе ла рус ка га дзяр жаў-
на га ар хі ва-му зея лі та ра ту ры і мас тац-
тва. Да свят ка ван ня 100-га до ва га юбі лею
пісь мен ні ка біб лі я тэ ка № 4 атры ма ла імя 
Б. Мі ку лі ча. Пе рад гэ тым С. Ка лю та на 
пра ця гу пя ці га доў збі ра ла ма тэ ры я лы 
пра пісь мен ні ка, пад клю чыў шы да по шу-
каў мяс цо вых края знаў цаў. Яе іні цы я ты-
ва бы ла пад тры ма ная ад дзе лам куль ту ры 
Баб руй ска га рай вы кан ка ма, які па спры-
яў пра вя дзен ню ўра чыс та га ме ра пры ем-
ства з на го ды юбі лею.

Акра мя та го, у мі ну лым го дзе Цэнт-
раль ная біб лі я тэч ная сіс тэ ма го ра да Баб-
руй ска і мяс цо вая га рад ская біб лі я тэ ка 
№ 4 вы да лі дзе бра шу ры. Пер шая, «Ліс ты 
з сі бір скай ссыл кі» (укла даль нік С. Ка-
лю та), уклю чае ліс ты Ба ры са Мі ку лі ча, 
якія за хоў ва юц ца ў Бе ла рус кім дзяр жаў-
ным ар хі ве-му зеі лі та ра ту ры і мас тац тва 
і Баб руй скім края знаў чым му зеі і да зва-
ля юць склас ці больш поў нае ўяў лен не 
пра асо бу пісь мен ні ка. Вы дан не мож на 
ўмоў на па дзя ліць на не каль кі бло каў. 
Пер шы — ліс та ван не Мі ку лі ча са сва і мі 
сёст ра мі (дзвю ма род ны мі і стры еч най). 
Дру гі — яго ліс ты да акт ры сы Тац ця ны 
Бан дар чык, якая іг ра ла на сцэ не Ві цеб-
ска га і Баб руй ска га тэ ат раў. Трэ ці — пе-
ра піс ка з Мі ха сём Лынь ко вым. Іх да паў-
ня юць ліст да мар ша ла Ва ра шы ла ва, та-
га час на га стар шы ні Прэ зі ды у ма Вяр хоў-
на га Са ве та СССР, які быў на пі са ны ўжо 
пас ля смер ці Ста лі на (у ім пісь мен нік 
па тра буе пе ра гля ду сва ёй спра вы). На 
апош ніх ста рон ках кні гі — ліс ты жон кі 
Мі ку лі ча да сяст ры пісь мен ні ка, у якіх 
апіс ва юц ца пад ра бяз нас ці яго смер ці і 
яе ўспа мі ны пра дзень па ха ван ня. Дру-
гая бра шу ра, «Вяр тан не», уклю чае рус ка-
моў ныя вер шы мяс цо вых паэ таў (Ве ры 
Бе ня дзік та вай, Аляк сея Га рэ лі ка, Ве ры 
Дуд ко, Ле а ні да Ча ба та ро ва, Іны Шчаг ло-
вай і Бра ні сла вы Яс ке віч), пры све ча ныя 
Ба ры су Мі ку лі чу.

Зра зу ме ла, та кое па важ лі вае стаў лен-
не жы ха роў Баб руй ска да твор цы за слу-
гоў вае вя лі кай па ша ны. Але ў сва ім ліс-
це Та ма ра Са ка ло ва вы каз вае слуш ную 
дум ку: «Праў да і спра вяд лі васць му сяць 
пе ра маг чы ў па ме рах усёй Бе ла ру сі, а не 
толь кі ў ася род дзі зем ля коў». Та му паў-
на вар тас нае вяр тан не імя Ба ры са Мі ку-
лі ча яшчэ толь кі па чы на ец ца.

Вяр тан не Мі ку лі ча

Аў то бус —
мес ца для рэ кла мы?

Час тэх ніч на га пра грэ су, ка лі на ват школь ні кі ма лод шых 
кла саў ка рыс та юц ца кам п’ю та рам і ін тэр нэ там, пад штур хоў вае 
біб лі я тэ ка раў да по шу ку но вых ме та даў пра цы і пра па ган ды 
кні гі. Не каль кі ідэй пра па на ва ла Ан та ні на Ува ра ва, за гад чы ца 
го мель скай га рад ской біб лі я тэ кі № 11.

Га  лі  на С Я МЁ НА  ВА

Асаб лі ва ары гі наль ным атры маў ся пра ект «Чы та ю чы аў то бус». Пры да па мо-
зе Ад мі ніст ра цыі Са вец ка га ра ё на і аў то бус на га пар ка № 1 па са жы ры ад на го 
з га рад скіх аў то бу саў змаг лі па чуць шмат ка рыс най ін фар ма цыі. Не ка то рыя 
ўпер шы ню па зна ё мі лі ся з твор час цю су час ных бе ла рус кіх паэ таў і пра за ікаў, 
атры ма лі ў па да ру нак раз на стай ныя бук ле ты і кні гі. Ак цыя «Чы та ю чы аў то-
бус» пра хо дзі ла не каль кі ра зоў і бы ла пры мер ка ва на да рэс пуб лі кан скіх свят. 
Акра мя та го, у цёп лыя со неч ныя дні Ан та ні на Ува ра ва ар га ні зоў ва ла свое-
асаб лі вы вы хад з біб лі я тэ кі на ву лі цу. У скве ры ка ля Лю бен ска га во зе ра біб лі я-
тэ ка ры раз мяс ці лі на стэн дзе бе ла рус кія га зе ты і ча со пі сы, ці ка вую мас тац кую 
лі та ра ту ру, зна ё мі лі га ра джан з кніж ны мі на він ка мі.

Сёлета адзначаецца 150-годдзе 
з пачатку паўстання 
1863 — 1864 гг. і 175-годдзе 
з дня нараджэння аднаго 
з яго лідараў Кастуся 
Каліноўскага. Дарэчы 
ўзгадаць пра дакументы, 
прысвечаныя гэтым падзеям, 
што захоўваюцца ў фондах 
Цэнтральнай навуковай 
бібліятэкі імя Я. Коласа 
Нацыянальнай акадэміі навук 
Беларусі.

Алена ФІРЫНОВІЧ,
Алена ЦІТА ВЕЦ

Сярод іх — друкаваныя і рукапісныя 
матэрыялы XІX — XXІ стагоддзяў, якія 
яскрава адлюстроўваюць цікавасць 
да паўстання на працягу 150-гадовай 
гісторыі і неадназначнасць ацэнкі яго 
сэнсу ў розныя часы: ад «бунту польскіх 
паноў і ксяндзоў за аднаўленне Поль-
шчы (Рэчы Паспалітай)» да «беларуска-
га нацыянальна-вызваленчага руху».

Адным з каштоўных дакументаў 
150-гадовай даўніны з’яўляецца рукапіс 
«Апісанне ваенных дзеянняў Карга-
пальскага палка з польскімі мяцеж-
нікамі». Каргапальскі (цяпер Карга-
паль — горад у Архангельскай вобласці 
Расіі) драгунскі полк — кавалерыйскі 

полк рускай арміі. Рукапіс налічвае 
238 аркушаў дакументаў ваеннага спра-
ваводства са звесткамі пра дзеянні палка, 
які быў пасланы ў экспедыцыю з мэтай 
падаўлення паўстання на Любліншчыне. 
Храналагічныя рамкі дакументаў 
12 снежня 1863-га — 1 верасня 1864-га. 
Усе яны напісаныя рознымі почыркамі 
дастаткова каліграфічна і пераплецены ў 
вокладку з кардону, абклеенага мармуро-
вай паперай бардовага колеру, са скура-
ным карашком.

Вялікую каштоўнасць уяўляюць дру-
каваныя выданні ХІХ стагоддзя, якія 
змяшчаюць творы сучаснікаў падзей: 
польскіх грамадска-палітычных дзеячаў 
(В. Пшыбароўскага, Б. Ліманоўскага) і 
расійскіх дарэвалюцыйных даследчыкаў 
(П. Бранцава, А. Мілавідава). Інфарма-
цыя пра паўстанне пададзена з розных 
бакоў: у польскамоўных працах адлю-
страваны справаводчыя матэрыялы і 
публіцыстыка кіраўніцтва паўстання, 
у рускамоўных — арганізацыйна-распа-
раджальная дакументацыя расійскай 
адміністрацыі.

Сярод дакументаў пачатку ХХ стагод-
дзя вылучаецца 6-я кніга зборніка наву-
ковых прац «Віленскі часоўнік» пад на-
звай «Архіўныя матэрыялы Мураўёўскага 
музея, якія адносяцца да польскага 
паўстання ў межах Паўночна-Заходняга 
краю». У ёй змешчаны маніфесты, цыр-
куляры, лісты паўстанцкага кіраўніцтва, 
спісы камандзіраў атрадаў, рапарты 

і г. д. Кніга была выдадзена да 50-годдзя 
паўстання.

Прадстаўлены працы беларускіх 
даследчыкаў, пачынаючы з 1920-х гадоў 
Выклікае цікавасць зборнік «1863 г. 
на Міншчыне (Матэрыялы аддзела ІІІ 
аддзялення ўласнай Яго Імператарскай 
Вялікасці Канцылярыі)» (1927), пад-
рыхтаваны супрацоўнікамі Польска-
га сектара Інбелкульта, у якім зме-
шчана службовая перапіска таго часу: 
рапарты жандарскага штаб-афіцэра 
Мінскай губерні, ваенных начальнікаў 
ды іншых асоб. Характэрна, што ў 
працах беларускіх даследчыкаў У. Ігна-
тоўскага, Я. Віткоўскага, І. Цвікевіча 
падзеі 1863 — 1864 гадоў ацэньваюцца 
як «класавая барацьба супраць паноў і 
нацыянальна-вызваленчая супраць ца-
рызму».

Прадстаўляюць цікавасць і іншыя 
даследаванні савецкіх гісторыкаў. Ма-
юць каштоўнасць і працы беларускіх 
даследчыкаў М. Біча, Г. Кісялёва, Э. Зай-
коўскага і іншых, напісаныя з нацыя-
нальных пазіцый.

У асабістых архівах гісторыка 
Мікалая Улашчыка, пісьменніка Ула-
дзіміра Караткевіча, святара Адама 
Станкевіча (рукапісны фонд бібліятэкі) 
захоўваюцца дакументы (копіі архіўных 
матэрыялаў, выпіскі, чарнавікі твораў 
і інш.), якія дапамагаюць зазірнуць 
у творчую лабараторыю даследчыкаў, 
уявіць атмасферу іх працы над тэмай 
паўстання 1863 — 1864 гадоў.

Публікацыі 1990 — 2010-х гадоў свед-
чаць пра тое, што і дагэтуль не сціхаюць 
спрэчкі наконт гістарычнага сэн-
су тых падзей. На думку навукоўцаў, 
супярэчлівасць тагачасных і сучас-
ных ацэнак паўстання часта звяза-
на з намаганнем аўтараў аналізаваць 
падзеі згодна з уласнымі палітычнымі 
перакананнямі.

Дарэчы, на сайце бібліятэкі (http://
csl.bas-net.by) даступная віртуальная 
выстаўка «Старонкі гісторыі паўстання 
1863 — 1864 гг.».

Ад бун ту да вы зва лен ча га ру ху

Ма ры на ПЕТ РА  ШКЕ ВІЧ

У дзі ця чай біб лі я тэ цы № 8 г. Мін-
ска бы ла пра ве дзе на ак цыя «За чы-
тан не кніг раз да юць па да рун кі». Для 
яе бы ло ада бра на ка ля вась мі дзе ся ці 
выданняў для ма лод шых школь ні-
каў. Асноў ную част ку скла да лі кні гі 
бе ла рус кіх пісь мен ні каў на род най 
мо ве.

Ся род кніг бы лі «Па лес кія ра бін зо-
ны» Ян кі Маў ра, «Пром ні ма лен ства» 
Іва на Ша мя кі на, «Пра сме ла га ва я-
ку Міш ку і яго слаўных таварышаў»
Мі ха ся Лынь ко ва, «Шчар ба ты та лер» 
Анд рэя Фе да рэн кі, «Кас міч ная ады-
сея хлоп чы ка Ста сі ка» Ка ця ры ны 
Ха да се віч-Лі са вой, «Пры го ды мыш кі 
Пік-Пік» Люд мі лы Руб леў скай, «Чые 
ру кі пры га жэй шыя?» Іва на Му ра-
вей кі, «Эр пі ды на пла не це Зям ля» 

Паў ла Місь ко, «Як па ні Ча рот ная на 
гос ці ў Па лан гу бе га ла»Але ны Мас-
ла, «Пры го ды Ну лі ка» Ула дзі мі ра 
Ліп ска га, «Ва ся Лай дач кін у кра і не 
шкод ных звы чак» Ге на дзя Аў ла сен кі 
ды ін шыя.

Чы та чы па-роз на му рэ ага ва лі на 
пад бор лі та ра ту ры. Хтось ці, да ве-
даў шы ся, што прак тыч на ўсе кні гі 
на бе ла рус кай мо ве, ад ра зу ады хо-
дзіў, ка гось ці са сло ва мі: «Это же на 
бел орус ском язы ке, ты не бу дешь это 
читать» ад во дзі лі баць кі. Але боль-
шасць дзя цей і да рос лых за трым лі-
ва лі ся, гар та лі вы дан ні і бра лі па чы-
таць. Шмат хто пы таў ся: «Якая кні га 
са мая ці ка вая?» «Што лепш узяць 
для дзі ця ці?» Шмат хто з дзя цей браў 
ад ра зу па не каль кі кніг.

Вось так бе ла рус ка моў ныя кні гі 
зна хо дзяць свай го чы та ча.
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